



Parlamentul României
SENAT

PREȘEDINTE

București, 14 iunie 2022
Nr.L329/2022

Domnului

Senator CSÁSZÁR Károly Zsolt

PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ

În temeiul articolului 109 din Regulamentul Senatului, republicat, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din 14 iunie 2022, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre *reexaminare a propunerii legislative pentru instituirea Zilei Memoriale a Holodomorului (L329/2022)*, în vederea întocmirii unui *raport suplimentar*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 14 iunie 2022.

PREȘEDINTELE SENATULUI

Florin-Vasile Cițu

Extras

din stenograma ședinței Senatului din 14 iunie 2022

Domnul Florin-Vasile Cîțu:

Punctul 7, Propunerea legislativă pentru instituirea Zilei Memoriale a Holodomorului.
(L329/2022)

Declar deschise dezbaterile generale asupra propunerii legislative.

Inițiatorul? Nu este. Și nici din partea Guvernului nu avem reprezentant.

Comisia pentru administrație. Un reprezentat al Comisiei pentru administrație? Pentru prezentarea raportului?

Aveți microfonul... *(Discuții.)*

Domnul Császár Károly Zsolt:

Mulțumesc, domnule președinte.

În ședința de azi, membrii Comisiei pentru administrație publică au analizat propunerea legislativă și au hotărât să adopte, cu unanimitate de voturi a senatorilor prezenți, un raport de admitere.

Așadar, Comisia pentru administrație publică supune spre dezbateră și adoptare plenului Senatului raportul de admitere și propunerea legislativă.

Vă mulțumesc.

Domnul Florin-Vasile Cîțu:

Mulțumesc.

Dacă sunt intervenții din partea colegilor senatori, vă rog, microfonul central.

Domnul Adrian Costea:

Proiectul aflat în discuție vizează instituirea unei Zile Memoriale a Holodomorului.

Holodomorul este recunoscut ca genocid de 16 state la acest moment în lume, în urma unei declarații comune a Organizației Națiunilor Unite din anul 2003. Din păcate, România nu se află pe această listă a statelor care au recunoscut Holodomorul drept genocid. De asemenea, în anul 2008 a existat și o rezoluție a Parlamentului European, iar cinci organizații internaționale consideră că Holodomorul a fost un act penal.

Noi am identificat și probleme de ordin semantic în acest proiect legislativ. Cuvântul „holodomor” se traduce „foamete” în limba română; neexistând în limba noastră, legea poate comemora, nu foametea din Ucraina sau fosta Uniune Sovietică, ci victimele foametei.

Totodată, pentru o poziție corectă, Parlamentul României ar putea adopta, în primul rând, o declarație prin care recunoaște încă acest tragic eveniment din istoria umanității. A fost un genocid, iar

în folosirea acestor gesturi de bunăvoință trebuie să existe și reciprocitate. Amintesc doar faptul că în toate orașele din sudul și nordul Basarabiei, din Ținutul Herța și nordul Bucovinei există până astăzi străzi cu denumirea – 28 iunie 1940 – prin care este comemorată, de către autoritățile ucrainene, așa-zisa eliberare de sub ocupația românească și alipirea la patria-mamă sovietică.

Având în vedere rațiuni conceptuale și de formă, Grupul AUR propune retrimiteră proiectului la comisia sesizată în fond pentru examinare suplimentară și depunere de amendamente. *(Discuții.)*

Din sală: Câte zile? O săptămână, două? Cât la comisie?

Domnul Florin-Vasile Cîțu:

O săptămână?

Din sală: Două.

Domnul Florin-Vasile Cîțu:

Două săptămâni?

(Discuții.)

Vă rog, domnule lider.

Domnul Claudiu-Richard Târziu:

Pe procedură, domnule președinte. Mulțumesc.

Da. Cerem retrimiteră la comisie pentru toate motivele invocate de colegul meu, pentru două săptămâni, timp suficient pentru a cerceta mai în amănunțime și a aduce modificările de rigoare propunerii legislative.

Mulțumesc.

Domnul Florin-Vasile Cîțu:

Vă mulțumesc.

Stimați colegi, atenție, va trebui să votăm.

Vă propun retrimiteră la comisie pentru două săptămâni a proiectului de lege.

Vă rog să votați.

Cu 87 de voturi pentru, proiectul de lege a fost retrimis la comisie.